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У ПАЦІЄНТІВ З COVID-19 НА ФОНІ ЦУКРОВОГО ДІАБЕТУ 2-ГО ТИПУ
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РЕЗЮМЕ. Актуальність обраної теми не викликає сумніву, оскільки цукровий діабет та серцево-судинна па-
тологія посідають провідні місця у структурі захворюваності в Україні і в світі, а пандемія COVID-19 погіршила про-
гноз для таких пацієнтів. Метою нашої роботи було проаналізувати вітчизняний та закордонний досвід у вивченні 
взаємних впливів змін, котрі виникають у серцево-судинній системі при ЦД 2-го типу на фоні COVID-19, а також 
проаналізувати результати електрокардіограми стаціонарних пацієнтів з респіраторними синдромами, спричине-
ними SARS-CoV-2 у коморбідності з патологією серцево-судинної системи та ЦД 2-го типу.

Матеріал і методи. Огляд літератури було виконано з використанням таких баз даних, як PubMed, Google 
Scholar, та ресурси в реальному часі (наприклад, звіти МОЗ України, ВООЗ). Проаналізовано історії хвороби 39 па-
цієнтів з ЦД 2-го типу, що перебували на стаціонарному лікуванні з приводу ускладненого перебігу COVID-19. 
Аналіз проводили у порівнянні із 14 пацієнтами, що перебували на стаціонарному лікуванні з приводу аналогічної 
патології, але не страждали на ЦД.

Результати. Пацієнти з ЦД 2-го типу і серцево-судинними захворюваннями мають вищу схильність до усклад-
нень при інфікуванні SARS-CoV-2, ніж ті, хто страждає лише на одну з цих патологій. Результати аналізу ЕКГ у паці-
єнтів з ЦД 2-го типу виявляли вдвічі частіше блокаду однієї з ніжок пучка Гіса, синусову брадикардію та екстра-
систолію, на відміну від хворих без діабету. Втричі частіше у них зареєстровано ознаки гіпертрофії шлуночків 
(20,5 % проти 7,14 %), дифузні зміни міокарда та інфаркти різної локалізації, чого не було у хворих без ЦД 2-го 
типу. Загалом кількість пацієнтів з нормальною ЕКГ у дослідній групі склала 30,81 % у контрольній – 42,86 %, не-
зважаючи на те, що у контрольній групі також провідною була патологія серцево-судинної системи.

Висновки. Пацієнти з ЦД, коли інфікуються COVID-19, мають вищий ризик розвитку серцево-судинних змін, 
що орієнтовно відображаються на ЕКГ та потребують більш детального дослідження функціонального стану сер-
цево-судинної системи з застосуванням лабораторних та інструментальних методів діагностики.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: COVID-19; цукровий діабет; серцево-судинна патологія; електрокардіограма.

Вступ. Викликаний SARS-CoV-2 респіратор-
ний синдром був оголошений ВООЗ пандемією в 
березні 2020 року. Станом на серпень 2021 року 
вона охопила понад 220 країн, що становить 
211 844 613 підтверджених випадків і 4 432 802 
смерті в усьому світі [27]. Хоча рівень смертності 
від COVID-19 знизився за останні місяці в більшій 
частині світу, з’явилися нові варіанти, а накопи-
чення епідеміологічних даних та фундаменталь-
ної наукової інформації свідчить про те, що на-
слідки COVID-19 для здоров’я людини можуть 
бути більш тривалими, ніж вважали раніше. Те-
пер ми знаємо, що окрім респіраторних захво-
рювань SARS-CoV-2 прямо чи опосередковано 
(іноді невідомими шляхами) може впливати на 
численні системи органів: серцеву, кровотворну, 
травну (зокрема на функцію підшлункової зало-
зи), видільну та інші [1, 2].

З’являється все більше доказів кореляції між 
інфекцією SARS-CoV-2 і ураженням міокарда, на-
віть у, на перший погляд, здорових людей [3]. За 
допомогою МРТ-досліджень продемонстрували, 
що існує підвищена частота пошкодження міокар-
да у людей, які одужали від COVID-19 [4]. Інші до-
слідники зареєстрували в чотири-п’ять разів біль-
ший ризик негативних наслідків для пацієнтів із 
серцево-судинними захворюваннями, які інфіко-

вані SARS-CoV-2, ніж для пацієнтів без кардіологіч-
ної патології [5, 6]. У Великобританії смертність 
хворих із раніше діагностованими кардіальними 
патологіями становила 50,0 %, тоді як у пацієнтів 
без попередньо діагностованої серцевої недуги – 
лише 10,6 % [7]. 

З іншого боку, дослідження до пандемії COVID 
показали, що серцево-судинні захворювання вра-
жають приблизно 32,2 % осіб з цукровим діабетом 
(ЦД) 2-го типу, і в 14,9 з них розвивається серцева 
недостатність. Крім того, ця патологія була причи-
ною смерті у 9,9 % осіб із діабетом 2-го типу, що 
становить 50,3 % усіх смертей, демонструючи, що 
діабет є незалежним фактором ризику серцево-су-
динних захворювань та пов’язаної з ними смерт-
ності [8]. І прогноз стає ще більш несприятливим з 
огляду на те, що захворюваність на ЦД 2-го типу до 
2035 року складатиме понад 592 мільйони людей 
у всьому світі [9].

Тому актуальність уточнення патогенетичних 
механізмів ураження серця при COVID-19 на фоні 
ЦД ІІ типу є надзвичайно високою.

Метою нашої роботи було проаналізувати 
віт чизняний та закордонний досвід у вивченні вза-
ємних впливів змін, котрі виникають у серцево-су-
динній системі у пацієнтів з ЦД 2-го типу на фоні 
COVID-19, а також оцінити результати електрокар-
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діограми (ЕКГ) стаціонарних пацієнтів з респіра-
торними синдромами, спричиненими SARS-CoV-2 
у коморбідності з патологією серцево-судинної 
системи та ЦД 2-го типу.

Матеріал і методи дослідження. Огляд до-
ступної фахової літератури було виконано з вико-
ристанням таких баз даних, як PubMed, Google 
Scholar, та ресурси в реальному часі (наприклад, 
звіти МОЗ України, ВООЗ). Пошукові терміни вклю-
чали SARS-CoV-2, COVID-19, серцево-судинні захво-
рювання, діабетичну серцеву недостатність, пост-
COVID-синдром і довготривалий COVID, вірусно-
бактеріальну пневмонію після COVID-19, цукровий 
діабет 2-го типу. Додаткову літературу також було 
розглянуто, враховуючи посилання в цих статтях. 
Статті та рецензії підбиралися авторами окремо. 

Проаналізовано історії хвороби 39 пацієнтів з 
ЦД 2-го типу, що перебували на стаціонарному лі-
куванні з приводу ускладненого перебігу COVID-19. 
До уваги брали стать, вік, тривалість хвороби, день 
госпіталізації, наявність та ступінь дихальної недо-
статності, коморбідні стани та результати ЕКГ. Ана-
ліз проводили у порівнянні із 14 пацієнтами, що 

перебували на стаціонарному лікуванні з приводу 
аналогічної патології, але не страждали на ЦД. До-
слідження проведено у співпраці із адміністрацією 
Комунального некомерційного підприємства 
«Міська комунальна лікарня № 3» Тернопільської 
міської ради, особисті дані пацієнтів при цьому 
розголошенню не підлягали.

Результати й обговорення. Дані літератури 
свідчать, що серцево-судинні захворювання та цу-
кровий діабет є поширеними серед пацієнтів із 
COVID-19, які госпіталізовані у відділення інтен-
сивної терапії [10, 11]. ЦД 2-го типу зазвичай є за-
хворюванням похилого віку, тому наразі невідомо, 
чи є цукровий діабет фактором ризику COVID-19 у 
старшому віці. Однак на важливість вікового фак-
тора вказують усі дослідники [12, 13, 24]. У процесі 
аналізу вікової структури хворих на COVID-19 паці-
єнтів із ЦД 2-го типу та контрольної групи було 
встановлено, що левову частку в обох когортах 
складали пацієнти віком понад 51 рік, але пацієнти 
з ЦД були вагомо старшими, оскільки серед них 
було практично вдвічі більше осіб старше 70 років 
(рис. 1).

Рис. 1. Вікові особливості госпіталізованих хворих на COVID-19.

Наші дані корелюють із даними ретроспектив-
них когортних досліджень, проведених у Франції 
(69,8±3,0), Китаї (69,8±13,0), США (66,7±14,2 ) та Ве-
ликобританії (46,6±19,6), з врахуванням середньої 
тривалості життя у деяких з перерахованих країн 
[27]. Едоардо Колцані, доктор медичних наук, го-
ловний експерт з респіраторних вірусів Європей-
ського центру профілактики та контролю захво-
рювань (ECDC), сказав,  що в ЄС та Європейській 
економічній зоні країни повідомляють про поєднан-
ня тенденцій зростання та зниження SARS-CoV-2, 
госпіталізація та смерть у відділеннях інтенсивної 

терапії з важкими наслідками спостерігається пе-
реважно серед осіб віком понад 65 років [28].

У дослідній групі чоловіки складали 16 
(41,0 %), жінки – 23 (59,0 %), у контрольній – 28,57 % 
та 71,43 % відповідно. 

За тривалістю перебігу COVID-19, що призвів 
до ускладнень, наші пацієнти було поділені на три 
групи: до 10 днів з моменту появи перших симп-
томів, від 10 до 20 днів та більше 20 днів (табл. 1)

Серед хворих на ЦД 2-го типу переважають 
особи із тривалим перебігом хвороби: до 20 днів 
їх на 9,52 % більше, а триваліше 20 днів – на 5,68 % 
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більше, ніж у групі без коморбідності з діабетом. 
Максимальна кількість пацієнтів першої групи 
була госпіталізована у проміжку від 3 до 7 дня за-
хворювання – 25 (64,11 %) та пізніше 7 дня – 14 
(35,90 %). У контрольній групі до 7 дня госпіталі-
зовані 4 (28,57 %) хворих та після 7 дня – 10 
(71,43  %), що свідчить про швидше наростання 
симптомів COVID-19 у пацієнтів із ЦД 2-го типу. 

Про тяжкість перебігу основного захворюван-
ня також можна судити за розвитком дихальної не-
достатності: практично у третини хворих на ЦД 
2-го типу відмічали дихальну недостатність І ступе-
ня (28,21 %), у більш ніж половини – 23 (59,97 %) – 
ІІ ступеня та у 5 (12,82 %) осіб вона сягала ІІІ ступеня.

За даними Су Лім, Дже Хюн Бе та співавт. ін-
фекція SARS-CoV-2 призводить до збільшення ви-
роблення активних форм кисню (АФК) [14–16], 
що, в свою чергу, викликає фіброз легень [17], го-
стре ураження легень і гострий респіраторний 
дистрес-синдром (ГРДС) [18, 19]. Виділення АФК 
та вірусна активація ренін-ангіотензин-альдосте-
ронової системи (РААС) [17, 20] (через посилення 
експресії ангіотензину II) призводять до резис-
тентності до інсуліну [21, 22], гіперглікемії [23] та 
пошкодження ендотелію судин [14], що веде до 
прогресування серцево-судинних змін, тромбо-
емболії та дисемінованого внутрішньосудинного 
згортання крові (ДВЗ) (рис. 2) [25, 26].

Таблиця 1. Тривалість перебігу ускладненого COVID-19 у досліджуваного контингенту

Тривалість хвороби
Пацієнти з ЦД 2-го типу Контрольна група
абс. % бс. %

До 10 дня 8 20,51 5 35,71
Від 10 до 20 днів 26 66,67 8 57,15
Більше 20 днів 5 12,82 1 7,14

Рис. 2. Вплив інфекції SARS-CoV-2 на перебіг ЦД 2-го типу та серцево-судинну патологію.
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Більш інтенсивне забарвлення комірок на ри-
сунку свідчить про процеси, які посилюються у 
хворих на ЦД 2-го типу. Коронавірусна інфекція 
прискорює метаболізм, що призводить до гіпоксії 
тканин і викликає інтерстиціальне пошкодження 
легень і гострий респіраторний дистрес-синдром 
[18, 19]. У пацієнтів з ЦД 2-го типу і COVID-19 від-
бувається порушення регуляції рівня глюкози, за-

гострення запалення та порушення функції імун-
ної системи [14, 18, 29, 30].

Ці стани збільшують окиснювальний стрес 
[14–16], вироблення цитокінів і ендотеліальну дис-
функцію [14, 25, 26], що є причиною підвищеного 
ризику тромбоемболії та пошкодження життєво 
важливих органів. Усі ці фактори сприяють поси-
ленню тяжкості COVID-19 і швидкому прогресуван-
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ню серцево-дихальної недостатності у хворих на 
ЦД 2-го типу.

Серед коморбідної патології у пацієнтів, гос-
піталізованих з приводу COVID-19 на фоні ЦД 2-го 
типу, превалювала ІХС (ішемічна хвороба серця) – 
19 (48,7 %), гіпертонічна хвороба – 12 (30,8 %). У 
двох пацієнтів діагностована енцефалопатія – 2 
(5,12 %) та одиничні випадки онкопатології та хро-
нічного обструктивного захворювання легень 
(ХОЗЛ). У контрольній групі провідною також була 
серцево-судинна патологія: гіпертонічна хворо-
ба – 6 (42,86 %) та ІХС – 5 (35,71 %), у деяких паці-
єнтів було поєднання цих двох нозологій. В оди-
ничних випадках було діагностовано ХОЗЛ, пієло-
нефрит та варикозну хворобу (близько 7,1 %). 
Зважаючи на це, можна сказати, що на фоні ЦД 
2-го типу ураження серцево-судинної системи 
прогресує швидше, що підтверджується більшим 
відсотком коморбідності ІХС. 

Однак, різні модальності клінічних даних не-
однозначно підтверджують епідеміологічні та ста-
тистичні висновки про те, що інфекція SARS-CoV-2 
може спричиняти або посилювати пошкодження 
міокарда. У проспективному ехокардіографічному 
дослідженні 100 пацієнтів, які були госпіталізовані 
з COVID-19, у 69 % були виявлені ознаки серцевої 
недостатності. Серед них 39 % мали дилатацію або 
дисфункцію правого шлуночка (ПШ), 16 % – діасто-
лічну дисфункцію лівого шлуночка (ЛШ), а 10 % – 
систолічну дисфункцію ЛШ [12]. Ретроспективне 
дослідження в Нью-Йорку за участю 110 пацієнтів 
із COVID-19 також виявило розширення ПШ у 31 % 
пацієнтів, яким проводили ехокардіографію [13]. 

Усім стаціонарним хворим, перебіг COVID-19 
у яких ми досліджували, було зроблено ЕКГ, ко-
тра є стандартним методом візуалізації першої 
лінії стану роботи серцево-судинної системи, ре-
зультати якої наведені у таблиці 2.

Таблиця 2. Зміни ЕКГ у обстежуваного контингенту

Показники ЕКГ
Кількість пацієнтів з ЦД 2-го типу Контрольна група

абс. % абс. %
Блокаба однієї з ніжок пучка Гіса 11 28,20 2 14,28
Екстрасистолія 7 17,90 – –
Синусова тахікардія 2 5,10 2 14,28
Синусова брадикардія 1 2,60 – –
Гіпоксія міокарда 5 12,81 2 14,28
Відхилення електричної осі серця вліво 1 2,60 – –
Гіпертрофія шлуночків 8 20,52 1 7,14
Порушення процесів реполяризації 4 10,30 2 14,28
Дифузні зміни міокарда 2 5,10 – –
Інфаркт різної локалізації 2 5,10 – –
Без патологічних змін 12 30,81 6 42,86

У літературних джерелах є інформація про 
симптомокомплекс змін з боку серця і судин у па-
цієнтів з ЦД, котрий названий діабетичною хво-
робою серця (DHD) і визначається як наявність 
захворювання серця, зокрема у пацієнтів з діабе-
том, яке включає ішемічну хворобу серця, серцеву 
недостатність та кардіоміопатію [31, 32]. DHD охо-
плює багато захворювань міокарда різної етіо-
логії з погано вивченими механізмами розвитку. 
Є думка, що DHD слід розглядати як окрему клі-
нічну одиницю, а не обмежуватися одним кон-
кретним типом захворювання міокарда [32]. 

Захворювання на COVID-19 погіршує прогно-
зи для пацієнтів з діабетом [33]. Хворі на ЦД 2-го 
типу і серцево-судинні захворювання мають вищу 
схильність до ускладнень при інфікуванні SARS-
CoV-2, ніж ті, хто страждає лише на одну з цих па-
тологій. За результатами аналізу ЕКГ у пацієнтів з 
ЦД 2-го типу, що перебували на стаціонарному 
лікуванні у КНП «Міська комунальна лікарня № 3» 

Тернопільської міської ради, вдвічі частіше реє-
струвалась блокада однієї з ніжок пучка Гіса, від-
мічались синусова брадикардія та екстрасистолія, 
на відміну від хворих без діабету, в яких зареє-
стровано синусову тахікардію у 14,28 %, що част-
ково може мати функціональний характер (реак-
ція на обстеження). Утричі частіше у хворих до-
слідної групи зареєстровано ознаки гіпертрофії 
шлуночків (20,5 % проти 7,14 %), крім того, у них 
реєструвались дифузні зміни міокарда та інфарк-
ти різної локалізації, чого не було у хворих без ЦД 
2-го типу. Загалом кількість пацієнтів з ЕКГ без па-
тологічних змін у дослідній групі склала 30,81 % у 
контрольній – 42,86 %, незважаючи на те, що у 
контрольній групі також провідною у коморбід-
ності була патологія серцево-судинної системи.

У пацієнтів, котрі були госпіталізовані у відді-
лення інтенсивної терапії з приводу ускладнено-
го перебігу COVID-19, поширеність серцево-су-
динних захворювань і цукрового діабету була 
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втричі та вдвічі вищою, ніж у хворих з перебігом 
меншої тяжкості [34]. У великому дослідженні 
Сполуче ного Королівства (61 414 470 осіб) про 
смертність від COVID-19 (23 698 смертей) 30,9 % 
померлих людей мали ішемічну хворобу серця, а 
17,8 % мали серцеву недостатність. 31,4 % осіб, 
які померли, мали діабет 2-го типу [35]. За оцін-
ками статистичних даних цього дослідження, по-
мерлі люди з діабетом 2-го типу були молод-
шими, ніж ті, хто не мав діабету. Abe та ін. (2021) 
виявили, що у пацієнтів із ЦД, які були госпіталі-
зовані з COVID-19, збільшувалася частота гостро-
го міокардиту, гострої серцевої недостатності, ін-
фаркту міокарда та вперше виявленої фібриляції 
передсердь, тому вони прийшли до висновку, що 
діабет поглиблює тяжкість серцево-судинної па-
тології [36]. Freaney et al., 2020 стверджують, що 
COVID-19 підвищує ризик серцевої недостатності 
із збереженою фракцією викиду, яка реєструєть-
ся однією з основних форм серцевої недостатнос-
ті [37]. Оскільки відсоток цієї форми серцевої не-
достатності у людей, які страждають на діабет, 
високий, може існувати позитивний зв’язок між 
COVID-19, серцевою недостатністю зі збереже-
ною фракцією викиду і діабетом. На користь цьо-
го твердження можуть свідчити дані, що SARS-
CoV-2 збільшує вивільнення прозапальних цито-
кінів, таких як IL-1 та IL-6, які безпосередньо 

впливають на дихальну систему і на міокард. 
Тому, коли особа з діабетом і серцевою недостат-
ністю заражається COVID19, це загострює перебіг 
кардіальної патології.

Висновки. Результати наших досліджень 
свідчать, що COVID-19 частіше уражає пацієнтів, 
хворих на ЦД 2-го типу, у віці старше 51 року, і ці 
дані збігаються з результатами досліджень інших 
авторів. Тривалість перебігу вірусної інфекції у па-
цієнтів на фоні ЦД 2-го типу довша та динаміка 
розвитку ускладнень швидша, ніж у хворих на 
COVID-19 без коморбідності з ЦД. За результата-
ми аналізу ЕКГ у пацієнтів з ЦД 2-го типу вдвічі 
частіше реєструвалась блокада однієї з ніжок пуч-
ка Гіса, відмічались синусова брадикардія та екс-
трасистолія, на відміну від хворих без діабету. 
Втричі частіше у них виявляли ознаки гіпертрофії 
шлуночків (20,5 % проти 7,14 %), реєструвались 
дифузні зміни міокарда та інфаркти різної локалі-
зації, чого не було у хворих без ЦД 2-го типу.

Підсумовуючи отримані результати слід від-
мітити, що пацієнти з ЦД, коли інфікуються 
COVID-19, мають вищий ризик розвитку серцево-
судинних змін, що орієнтовно відображаються на 
ЕКГ та потребують більш детального досліджен-
ня функціонального стану серцево-судинної сис-
теми з застосуванням лабораторних та інстру-
ментальних методів діагностики.
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PATHOGENETIC ASPECTS OF THE DEVELOPMENT OF CHANGES IN THE CARDIOVASCULAR 
SYSTEM IN PATIENTS WITH COVID-19 AGAINST TYPE II DIABETES
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SUMMARY. The relevance of the chosen topic is beyond doubt, since the incidence of diabetes and cardiovascular 
pathology occupy the leading places in the structure of morbidity in Ukraine and in the world, and the COVID-19 pan-
demic has worsened the prognosis for such patients. 

The aim – to analyze the domestic and foreign experience in studying the mutual effects of changes that occur in 
the cardiovascular system in type 2 diabetes with of COVID-19, as well as to analyze the results of the electrocardiogram 
of hospitalized patients with respiratory syndromes caused by SARS-CoV-2 in comorbidities with pathology of the cardio-
vascular system and type 2 diabetes. 

Material and Methods. The literature review was performed using databases such as PubMed, Google Scholar, and 
real-time resources (eg, reports of the Ministry of Health of Ukraine, WHO). The medical histories of 39 patients with 
type 2 diabetes who were hospitalized for a complicated course of COVID-19 were analyzed. The analysis was performed 
in comparison with 14 patients who were hospitalized for a similar pathology, but did not suffer from diabetes.

Results. Patients with type 2 diabetes and cardiovascular disease have a higher susceptibility to complications 
when infected with SARS-CoV-2 than those who suffer from only one of these pathologies. The results of the ECG analy-
sis in patients with type 2 diabetes revealed blockade of one of the legs of the bundle of His, sinus bradycardia and ex-
trasystole twice as often as in patients without diabetes. Signs of ventricular hypertrophy (20.5 % vs. 7.14 %), diffuse 
changes in the myocardium, and heart attacks of various localization were registered in them three times more often, 
which was not the case in patients without type 2 diabetes. In general, the number of patients with a normal ECG in the 
experimental group was 30.81 %, in the control group – 42.86 %, despite the fact that the pathology of the cardiovascu-
lar system was also dominant in the control group.

Conclusions. Patients with diabetes mellitus, when infected with COVID-19, have a higher risk of developing cardio-
vascular changes, which are roughly reflected on the ECG and require a more detailed study of the functional state of the 
cardiovascular system using laboratory and instrumental diagnostic methods.
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